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ACTA NÚMERO 51/XI/1ª 

09.Junho.2010 – 14h00 
 

Aos 9 dias do mês de Junho de 2010, pelas 14h00, reuniu na Sala 12 do Palácio de São Bento, em 
Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes da 
folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação da acta  

 
3. Comunicações do Presidente 

 
4. Audiência ao Conselho Nacional de Juventude 

 
5. Petição  n.º  51/XI/1ª  que  “Solicitam  a  suspensão  e  posterior  alteração,  do  regime  de 

prescrições no ensino superior, previsto no artigo 5.º da Lei n.º 37/2003, de 22 de Agosto ” 
 

• Apreciação e votação do Parecer  
• Deputada Relatora: Antonieta Guerreiro – PSD 

 
6. Requerimento  apresentado  pelo  CDS/PP  ‐  Audição  da  Ministra  da  Educação  sobre  a 

introdução  de  exames  para  alunos  com  15  anos  de  idade  que  frequentem  o  8º  ano,  que 
possibilita a passagem directa para o ensino secundário. 

 

• Apreciação e votação 
 

7. Outros Assuntos 
 

8. Data da próxima reunião  
 

Dia 15.Junho.2010 ‐ 15h00 ‐ Audição do SEJD 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 
 
2. Aprovação da acta  
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 
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3. Comunicações do Presidente 

 

3.1. O Senhor Presidente informou que foi recebida na Comissão a iniciativa COM (2010) 187, 
relativa à simplificação da execução dos Programas‐Quadro de Investigação, para efeitos 
de eventual escrutínio, tendo, entretanto, a Deputada ao Parlamento Europeu, Maria da 
Graça Carvalho,  remetido um pedido,  às Comissões de Educação e Assuntos Europeus, 
para se pronunciarem sobre essa iniciativa.  

  
Nesta  sequência,  foi decidido  escrutinar  esta  iniciativa,  tendo  sido designado o  Senhor 
Deputado José Ferreira Gomes (PSD) para elaboração do respectivo parecer, que deverá 
ser apreciado na reunião de 29 de Junho. 

 
3.2.  Informou  que  foi  ainda  recebida  a  iniciativa  COM  (2010)  226  final  e  SEC  (2010)  571, 

relativa  ao  ponto  da  situação  sobre  o  ITER  (Reactor  Termonuclear  Experimental 
Internacional)  e opções para o  futuro. A Comissão deliberou  emitir parecer  sobre  esta 
iniciativa,  cabendo  ao  PS  a  indicação  do  relator.  O  parecer  deverá  ser,  igualmente, 
apreciado na reunião de 29 de Junho. 
 

3.3.  O  Senhor  Presidente  chamou  ainda  a  atenção  para  a  comunicação  da  Comissão  de 
Assuntos Europeus respeitante ao Relatório Anual  (2009) da Comissão Europeia sobre a 
participação quantitativa da Assembleia da República,  solicitando o Presidente daquela 
Comissão que se alie à mesma uma análise mais aprofundada de algumas iniciativas. 

3.4.  Referiu‐se,  de  seguida,  às  diligências  tomadas  na  sequência  da  aprovação  do 
requerimento do BE, para a audição da Ministra da Educação. Encontrando‐se a Senhora 
Ministra  fora do País, durante  toda a semana, e na sequência dos contactos efectuados 
com  os  coordenadores  dos Grupos  Parlamentares,  foi  decidido  integrar  a  temática  do 
requerimento na audição agendada para o dia 22 de Junho, dedicando um tempo próprio 
para o efeito.  

 
Neste âmbito, lembrou as datas das audições regimentais. 

15.Junho.2010 pelas 15h00 ‐ Secretário de Estado da Juventude;  
22.Junho.2010 pelas 15h00 ‐ Ministra da Educação; 
29.Junho.2010 pelas 15h00 ‐ Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior. 

 
A Senhora Deputada Ana Drago (BE), reconhecendo a sobrecarga da agenda da Comissão, 
considerou  que  as  audições  por  requerimento  não  deverão  ser  anexadas  às  audições 
regulares, perdendo assim a  sua utilidade e oportunidade. Reconheceu  também que  se 
torna ingerível a sobreposição de grelhas de tempos. 
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) lembrou que esta questão foi levantada aquando da 
apreciação do requerimento, tendo‐se concluído ser materialmente difícil o agendamento 
em  dia  diferente  ao  da  audição  regular.  Por  outro  lado,  considerou  que  as  audições 
regulares não deverão ser capturadas pelas audições decorrentes de requerimentos. 
 
O Senhor Deputado Emídio Guerreiro  (PSD) referiu‐se à dificuldade de agendamento da 
audição,  chamando,  por  outro  lado,  a  atenção  para  o  facto  de  a  apresentação  de 
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requerimentos  em  data  próxima  das  audições  regulares  permitir,  aos  Grupos 
Parlamentares  requerentes,  ganharem  tempo  em  relação  aos  restantes,  o  que,  na  sua 
opinião, é injusto. 
 
A  Senhora  Deputada  Rita  Rato  (PCP)  reconheceu  a  dificuldade  de  agendamento  da 
audição,  receando,  no  entanto,  que  o  assunto  do  requerimento  perca  oportunidade. 
Assim, sugeriu que se proponha à Senhora Ministra a data de 16 de Junho. 
 
O  Senhor Deputado Michael  Seufert  (CDS‐PP) propôs que, não  sendo possível  agendar 
nova audição, o objecto do  requerimento do  seu Grupo Parlamentar  seja  integrado na 
grelha da audição regular, colocando‐se o CDS‐PP na posição própria. 
 
O  Senhor  Presidente  da  Comissão  sugeriu  propor  à  Senhora Ministra  da  Educação  o 
agendamento da audição para apreciação das matérias constantes nos requerimentos do 
BE e do CDS‐PP, para o dia 16 de Junho, e no caso de  impossibilidade, os mesmos serão 
integrados, em grelha própria, na audição prevista para o dia 22. 

 
3.5.  Transmitiu  ainda  que,  no  âmbito  do  Requerimento  do  PSD,  foi  agendada  para  o  dia 

30.Junho.2010, pelas 10h00, a audição do Director‐Geral do Ensino Superior. 

3.6. Por último, informou que baixou à Comissão o Projecto de Resolução nº 155/XI (BE), que 
Recomenda  ao  Governo  o  predomínio  dos  critérios  científicos  e  a  não  exclusão  de 
investigadores  estrangeiros  no  regulamento  de  formação  avançada  e  qualificação  de 
recursos  humanos  2010  da  Fundação  para  a  Ciência  e  a  Tecnologia,  tendo  a  Senhora 
Deputada Ana Drago (BE) solicitado a sua discussão em Comissão, que foi agendada para 
o dia 15 de Junho. 

    
4. Audiência ao Conselho Nacional de Juventude 
 
Em  representação  do  Conselho Nacional  de  Juventude,  estiveram  presentes  o  seu  presidente, 
José Sousa e ainda João Álvares, Sara Castro e Margarida Prata. 
 
O  Presidente,  em  nome  da  nova  direcção,  que  tomou  posse  em  Fevereiro  último,  apresentou 
cumprimentos  aos  Deputados  da  Comissão  e  fez  uma  breve  exposição  das  linhas  de  acção 
prioritárias para o mandato. 
 
No ano em que comemora 25 anos de existência, o CNJ tem estado atento a todas as questões 
que  aos  jovens  dizem  respeito,  incluindo  a  transversalidade  das  políticas  de  juventude,  que 
envolvem, não apenas a educação, mas também o emprego e a habitação. 
 
O mandato  inicia‐se  com  a  perspectiva  de marcos  importantes  na  área  da  juventude  e  que 
permitirão reflectir sobre as questões que mais preocupam os jovens: 
 
2010 ‐ Comemoração do Centenário da República; 
2010 ‐ Ano Internacional de Juventude; 
2011 ‐ Ano Europeu do Voluntariado. 
Referiu‐se  ainda  à  participação  do  CNJ  em  diversas  iniciativas  de  âmbito  internacional,  como 
sejam a Universidade Africana de Juventude e Desenvolvimento, que terá  lugar em Cabo Verde, 
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em Julho de 2010 e a Conferência Mundial da Juventude, que decorrerá de 24 a 27 de Agosto, no 
México. 
 
Sensibilizou  ainda  os  Deputados  da  Comissão  para  a  participação  no  Fórum  de  Jovens 
Parlamentares  da  CPLP,  que  terá  lugar  em  Cabo Verde,  durante  o mês  de  Julho,  cujo  convite 
deverá chegar, em breve, à Assembleia da República.  
 
Por último, o presidente do CNJ manifestou total disponibilidade para colaborar com a Comissão 
de  Educação  e  Ciência,  no  sentido  de  se  encontrarem  as melhores  soluções  para  a  juventude 
portuguesa. 
 
Intervieram na audiência os Senhores Deputados Michael Seufert  (CDS‐PP), Vânia  Jesus  (PSD) e 
Nuno Araújo  (PS),  que  cumprimentaram  a  nova  direcção  do  CNJ,  a  quem  desejarem  um  bom 
trabalho e manifestaram disponibilidade para cooperarem. 
 
O  Senhor  Deputado  Michael  Seufert  (CDS‐PP)  referiu‐se  à  transversalidade  das  políticas  de 
juventude e à preocupação do seu partido em relação a esta questão, acrescentando ter já, sobre 
esta matéria, confrontado o Secretário de Estado da Juventude e do Desporto, por diversas vezes. 
 
A  Senhora Deputada Vânia de  Jesus  (PSD)  considerou que os  jovens  vivem hoje momentos de 
incerteza  e  que  o  Governo  não  encontra  soluções,  inventando,  antes,  novos  problemas. 
Acrescentou  ainda  que  o  PSD  questionou  o  Secretário  de  Estado  da  Juventude  e  do Desporto 
sobre o funcionamento da Comissão Interministerial para a Juventude e sobre a programação do 
Ano Internacional de Juventude, não tendo, no entanto, obtido resposta. 
 
O  Senhor Deputado Nuno  Araújo  (PS)  considerou  importante  a  participação  de Deputados  da 
Comissão  na  Conferência Mundial  de  Juventude,  no México.  Defendeu  ainda  fundamental  a 
criação de condições que possibilitem a emancipação dos jovens. 
 
O Presidente do CNJ propôs a criação de um pacto de  regime para a emancipação  juvenil, que 
inclua, como principais matérias, a educação, o emprego e a habitação.  
 
Para  finalizar, o Senhor Presidente da Comissão sugeriu a  realização, durante a próxima  sessão 
legislativa, de uma iniciativa conjunta da Comissão com o CNJ. 
 
Foi entregue documentação vária, que  inclui o Plano de Actividades do CNJ para 2010, posições 
sobre matérias diversas e um dossier com 20 propostas jovens para Portugal. 

 
5. Petição  n.º  51/XI/1ª  que  “Solicitam  a  suspensão  e  posterior  alteração,  do  regime  de 

prescrições no ensino superior, previsto no artigo 5.º da Lei n.º 37/2003, de 22 de Agosto ” 
 

A Senhora Deputada Antonieta Guerreiro (PSD) apresentou o parecer.  
 
Nesta sequência, interveio a Senhora Deputada Ana Drago (BE) que levantou a questão da falta de 
resposta por parte do Ministério da Ciência, sobre esta questão, pelo que sugeriu o adiamento da 
sua votação e o encetamento de nova diligência.  
O Senhor Deputado Michael Seufert (CDS‐PP) manifestou igualmente o seu desagrado em relação 
à falta de resposta, por parte do Ministério da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior. 
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O  Senhor  Deputado  Emídio  Guerreiro  (PSD)  saudou  a  Deputada  relatora  pelo  trabalho  que 
desenvolveu e pelo cuidado que teve em ouvir várias entidades com intervenção nesta temática, 
lamentando a falta de informação crucial. 
 
O Senhor Deputado Manuel Mota (PS) propôs a anexação, ao parecer, dos relatórios das audições 
realizadas,  sugestão que  foi aceite. Considerou ainda que a ausência de  resposta do Ministério 
ficará  a  dever‐se  ao  facto  de  não  dispor  dos  dados  solicitados  às  instituições.  Os  próprios 
representantes do CRUP e do CCISP afirmaram, durante as audições, desconhecer o número de 
alunos envolvidos. 
 
A  Senhora  Deputada  Rita  Rato  (PCP)  entendeu  que  o  parecer  deveria  ser  aprovado  sem  a 
informação  do  Ministério.  Na  sequência  da  intervenção  do  Senhor  Deputado  Manuel  Mota, 
referiu considerar grave que o Ministro tome decisões sem conhecer os dados. 
 
Nesta sequência, foi decidido votar o parecer, com a inclusão dos relatórios das audições ao CRUP 
e ao CCISP, tendo o mesmo sido aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 
 
6. Requerimento  apresentado  pelo  CDS/PP  ‐  Audição  da  Ministra  da  Educação  sobre  a 

introdução  de  exames  para  alunos  com  15  anos  de  idade  que  frequentem  o  8º  ano,  que 
possibilita a passagem directa para o ensino secundário. 

 
O requerimento do CDS‐PP foi aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 
 
O  Senhor  Presidente  da  Comissão  referiu  que  iria  propor  à  Senhora Ministra  da  Educação  o 
agendamento da audição para apreciação das matérias constantes nos requerimentos do BE e do 
CDS‐PP, para o dia 16 de Junho, e no caso de  impossibilidade, os mesmos serão  integrados, em 
grelha própria, na audição prevista para o dia 22 de Junho. 
 
7. Outros Assuntos 

 
8. Data da próxima reunião  

 
Dia 15.Junho.2010 ‐ 15h00 ‐ Audição do SEJD 
 

 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
Palácio de São Bento, 09 de Junho de 2010  
 

 
O Presidente 

 
Luiz Fagundes Duarte 

 
 

A acta foi aprovada na reunião da Comissão de 15 de Junho de 2010
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Paulo Cavaleiro 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 Miguel Tiago 
 Pedro Rodrigues 
 
  


